

# 陶藝工藝家專訪介紹 林昭慶

採訪·撰文／洪晨馨

11:00，我走上台，帶大家認識林昭慶老師、他的作品。雄偉精彩的公共藝術，往往背後需要付出好多年的努力。在音樂廳的最大陶壁「音樂饗宴」，至今沒有龜裂及褪色；頂埔國小校園中的「樹屋的記憶」，讓孩子的學習成長環境多了好多活潑色彩；中研院中映照大自然的不鏽鋼「在地&原生」則是結合了科技和環境的一件作品。

古采陶藝工作室發展成古采藝創有限公司，從小生活用品至大型景觀雕塑，範疇擴展至社區、學校，營造「人文、生活、環境」藝術氣息的环境。可惜古采藝創的網站不靈光，對工作室的環境只能想像，好在今天約好了要去參訪，讓我來一窺究竟吧！



1

## 熱鬧市區中的寧靜小天地

帶著剛做完工藝之家介紹的熱度，從新竹出發在 16:00 抵達內湖。內湖是台北市發展最工整、最乾淨的區域，以前雖然只來過摩天輪，但一直對這裡嚮往著。古采工作室所在的文德路 208 巷既乾淨又寬敞，也林立著小型藝術裝置品，工作室大門進去還有個可愛小花園。

一位美麗婉約的陳小姐接待我們，熱情的為我們介紹古采藝創的環境和理念。此時正好有陶藝班在上課，還讓我進去偷偷打擾一下，真是太可愛又明亮乾淨的陶藝教室啦！看這些阿姨認真創作的模樣，我也手癢好想來拉坯。



2

接著來到地下室的會議室，環境很乾淨。牆上貼滿了各個公共藝術的作品照片，十分壯觀。當然我開始一一尋找我報告介紹過的那幾件，原來我所認識的作品數只是冰山一角阿！



3

1 古采藝創有限公司外觀

2 陶藝教室

3 地下室貼滿公共藝術的牆角



4

### 無名小鳥的故事

我本來略知林昭慶老師愛鳥，製作了很多精美的鳥食罐。但究竟是為什麼呢？這個問題在這裡得到了解答。因為每次在進行大型公共藝術工程時，附近樹木的大鳥會被嚇到飛走，鳥巢中就只剩下被留下的小鳥了，小鳥還不會飛，不能出去覓食，於是林老師和古采的同事們保護、餵食這些小鳥，等到他們長大了，再讓他們自由飛翔。陳小姐無奈地說，有些人就是連這些故事都不願了解，就直指他們囚禁了小動物，其實他們是很善良的呢！

而我又問，那這些鳥有名字嗎？陳小姐笑說，老師覺得鳥就是鳥，不是寵物，不屬於誰，所以不需要幫牠們取名字。



5

### 老師在社區營造實際的作為是？

參觀了工作室，也喝茶閒聊了那麼久，還是沒忘記來參訪的目的，拿出早就準備好的問題集，又挑了幾題來問陳小姐。各網站介紹林老師都會提到林昭慶老師致力於「社區營造」，這點使我非常好奇....究竟是何種營造呢？

十幾年來，古采工作室就讓特教生免費上陶藝課，由雙手創作下穩定孩子們的情緒。區長和里長一起推廣，社區民眾能來學習陶藝，附近幼稚園的孩子也有定期的陶藝課程，培養美感能更注重生活的質感。古采藝創所推行的就是美的生活質感，所以生活周遭能講究品質的細節，他們也會關心。比如街道上的小型藝術裝置，或是建議里長將外面路燈換成兼具環保與美觀的鈉燈。



6

4 放滿鳥籠的牆

5 古采藝創在文德路上做的的小型公共藝術 6 鳥食罐也是出自愛鳥的林昭慶老師之手



## 最一開始為什麼想接公共藝術？

大家都知道接公共藝術案子有很繁瑣的程序和規章，工藝之家能忙的事情就很多了，怎麼還會接那麼多公共藝術？

「其實一開始是一種陰錯陽差，也經歷了許多艱苦的日子。以前公家機關的觀念普遍認定合作的藝術家為「廠商」，在合作的過程中有許多需要磨合的地方，」陳小姐結論道，「所以溝通真的很重要。」

接著，陳小姐為我一一介紹林昭慶老師的作品。最讓我印象深刻的是一個木製上漆的精美櫃子，打開來是滿滿的美麗的龍泉壺。



7

陳小姐形容林昭慶老師年輕時做這些茶具很希望賣掉賺錢，後來想在蒐集回自己當年製作的龍泉壺，可惜有些已經找不回來了。我仔細端詳著，此櫃陳列的八個壺保存良好相當精美，且一代一代的設計會略有不同。

「一般茶壺的氣孔打在蓋上，」陳小姐說：「但是你看這個壺的氣孔打手碰不到的地方，老師說這樣才不會燙到。」林昭慶老師的作品

注意到如氣孔這麼小的小細節，從小地方開始過有質感的生活，十分令人敬佩。

## 林昭慶老師

這一會林老師忙完了，走進跟我談話。他人非常親切，雖然話不多，但是言談中可以很確切地感受到，他是相當熱愛藝術的！有趣的是，老師不讓我拍，他說那樣會讓他不自在，也不希望公開他的照片。於是就讓那珍貴的唯一合照就和回憶一起私藏在我心中吧！感謝這趟拜訪，感謝陳小姐和林老師。最最開心的收穫除了那些關於生活、美學、創意等等能給我啟發的故事之外，老師竟然還給我們小紀念品，是陶藝做的刮痧板！

工藝、藝術、設計到公共藝術，古采藝創有限公司在做的就是一種態度，教導我們擁有美感的生活其實不難，下次若是又到內湖的文德路，不妨感受一下古采藝創在社區營造的人文氣息，讓我們放慢腳步，漫步在藝術氛圍中吧。



8

7 排列龍泉壺的櫃子。

8 我與古采門口合照。

撰文/2014/1/4 洪晨馨